

# 整改搞忽悠 顶风再收费

——湖南一高中收取补课费问题督查追踪

问题整改必须求真务实、令行禁止。国务院第七次大督查第十督查组日前接到群众反映，湖南省华容县第一中学今年上半年因向学生收取补课费被要求整改，学校未全面清退费用，近期借由家长委员会名义再次向学生收取补课费，给学生家庭带来额外负担。这一情况引起第十督查组的注意。

## “老是收费怎么交得起！”

“走读生也要收取住宿费，实在不合理。”日前，湖南的周女士通过国务院“互联网+督查”平台反映，湖南省华容县第一中学频频向学生收取校园App使用费、补课费等费用，数额从百余元到数百元不等，大家不想交，但又不得不交。

暗访中，督查组向周女士了解到，学校收取的各项费用中，补课费数额较大、次数较多、学生家长反映最强烈。以现高三年级为例，2019年下学期、2020年上学期，分别收取了每位学生950元、980元的补课费，2020年暑假因疫情延迟放假20天又收取了670元的补课费。

督查组进一步核查发现，就在今年5月，湖南的宋先生曾通过国务院“互联网+督查”平台反映华容县第一中学向学生收取补课费问题。当时，湖南省政府在接到国办督查室转送的问题线索后，通过岳阳市政府责成华容县政府对群众反映问题进行调查核实，后确认群众反映问题属实。

此后，当地对外称，“针对督查发现的问题，华容县第一中学立即停止违规收费行为，已布置的早晚自习补课费停止收取，并立即组织清退到位。”

“说是要退钱，但学校一分钱没退。”督查组日前与宋先生联系得知，此前收取的补课费至今未退还，“我在外地打工，老是收费怎么交得起！”

## “收来的补课费并非全部发给老师”

群众反映的情况是否属实，华容县第一中学督查整改落实到位了吗？带着问

题线索，督查组来到华容县第一中学进行暗访。

经查，该校实施全员住校封闭式管理，部分高三年级和学校周边居住学生可走读，学校早上6时许上课，22时许下课，除早晚自习外，周末及节假日安排有收费补课。按当地发改部门确定的收费标准，每生每学期学费为1000元，该校一位教师透露，学生每学期需交3000元至4000元的各项费用。

随后，督查组来到华容县第一中学进行明察。该校校长刘奉良表示，有关方面反映情况属实，2019年下学期以来，学校对现已就读高二学生累计收取每人1900元的补课费，对现已就读高三学生每人收取2600元补课费。

刘奉良说，教育部门并未要求高中必须进行晚间和周末补课，但迫于升学压力，补课已成常态。教师因补课工作量倍增，但财政绩效工资并未增加，为给教师发放补课报酬，学校想到了以“课后服务费”名义收取补课费这一门路。

督查组了解到，中小学服务性收费是指学校在完成正常的教学任务外，为在校学生提供由学生或学生家长自愿选择的服务而收取的费用。中小学按照国家和本地区课程改革要求安排的教育教学活动、教学管理范围内的事项，不得列入服务性收费和代收费事项。

刘奉良向督查组介绍，为规避责任，学校将补课费收费标准和数额告知各年级家长委员会，按照每生每课时2元左右的价格，由家长委员会进行代收。2019年下学期以来，对现就读高二、高三年级学生总计收取补课费390余万元。这些补课费未纳入单位财务集中管理，由各年级组自行收支使用。

“收来的补课费并非全部发给老师。”根据学校有关人员向督查组提供的一份补课费开支明细显示，2020年上学期，该

年级收取补课费85.7万元，支出中，除向教师发放加班补助外，还向学校上交10万元管理费。此外，还列有教职工婚丧嫁娶礼金、活动比赛以及年级办公用品开支等公共及生活开支2万余元。

## “以为上面不会太追究”

“为什么钱没退、事没改？”在详细调查核实学校收取补课费相关问题线索后，督查组成员向华容县第一中学领导班子成员提出质询。

“用‘课后服务费’的名义收费，以为上面不会太追究。”刘奉良说，补课费已下发，教师确实付出辛勤劳动，要求退还补课费存在实际困难，加之今年疫情过后再遇汛情、高考，事务繁杂便逐渐把督查整改工作淡忘了。

“作为县委书记，跟踪督办还是存在缺位。”华容县委书记陶伟军说，针对华容县第一中学收取补课费问题，县委县政府态度明确，即要求学校必须立即将补课费清退到位，对于相关责任人必须依法依规处理。

记者了解到，督查组进行明察暗访后，岳阳市委市政府责成华容县第一中学立即组织专人对2019年以来收取的补课费用造册清退。所有在校生已于10月15日上午全部清退到位，其他离校学生采取适当方式逐一清退。同时，由岳阳市纪委监委成立专案组，对收费及整改过程中的相关责任人进行立案调查。

此外，当地还将组织专人对全市各学校特别是高中阶段学校收取补课费情况进行全面排查整改，杜绝类似问题再次发生。

就在记者发稿前，湖南的周女士向督查组成员发来信息，“学校收取的补课费已经全部打卡充值到学生的个人消费卡上，大家都非常高兴。”

## 太原今日起实行机动车限行管理

记者从太原市公安局交警支队获悉，根据太原市改善省城环境质量领导小组办公室《关于在全市范围内开展机动车限行的通知》要求，太原市公安局决定，10月19日起对在本市行政区域内道路行驶的机动车（含临时号牌车辆）采取临时交通管理措施。

具体限行时间为2020年10月19日至2021年3月31日，每日7时至20时（法定节假日和公休日除外）。日常限行措施实施尾号限行管理（尾号为英文字母的以最后一位数字为准，含非本市车辆），具体为尾号1和6，周一禁止通行；尾号2和7，周二禁止通行；尾号3和8，周三禁止通行；尾号4和9，周四禁止通行；尾号5和0，周五禁止通行。

限行区域为绕城高速东环段、太榆路（武宿高速口至晋中段）以西，绕城高速北环段以南，绕城高速西环段、青银高速（太原罗城至清徐段）以东，小牛线、榆古路以北（不含上述道路）道路范围内。

橙色和红色重污染天气预警期间，进入限行区域道路行驶的所有机动车（含非本市车辆）实施尾号限行管理（尾号为英文字母的以最后一位数字为准），单号单日通行，双号双日通行，具体情况为1、3、5、7、9单号通行；2、4、6、8、0双号通行。

据介绍，部分机动车不受限行管理，包括大（中）型客车、晋A号牌出租车、专用校车、新能源号牌车辆等。

## 日本茑屋书店 杭州门店开门迎客



10月18日，日本茑屋书店的杭州门店“杭州天目里·茑屋书店”正式开门迎客，吸引了不少读者和市民前来参观，选购图书。茑屋书店成立于1983年，在全球经营超过一千家门店。

## 上海野生动物园 发生动物意外伤人事件

上海野生动物园18日针对17日发生的动物意外伤人事件发布公告。

公告称，10月17日下午，上海野生动物园发生一起动物意外伤人事件，园区工作人员在猛兽区（车入区）实施作业时，遭受熊攻击，致使一名工作人员不幸死亡。上海野生动物园表示，事件发生后，园方立即启动应急预案，成立专项工作小组，启动猛兽区（车入区）临时关闭应急措施，发布游客公告，妥善处理游客退票等相关事宜，切实加强园区安全运行管理。

上海野生动物园表示：“发生这样的悲剧，我园极为痛心，对逝者表示沉痛哀悼，对逝者家属表示深切慰问，对由此给游客带来的不便深表歉意。目前，我园正在积极配合有关部门进行事件调查。我园将切实履行企业安全生产的主体责任，充分吸取教训，举一反三，进一步加强各方面安全管理，全力做好事件处置和各项善后工作。”

本文版图据新华社



## 贵州丹寨

### 传统民俗 乐享金秋

10月18日，苗族群众在贵州省丹寨县万达小镇吃新节长桌宴上品尝佳肴。

当日，贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县万达小镇举办苗族吃新节体验活动。当地苗族同胞跳芦笙舞、品长桌宴，并邀请游客参与其中，大家在欢声笑语中乐享金秋。

